CURRICULUM VITAE

TANIA CRISTINA JELLER

27 anos, solteira           DN: 21/03/76

Rua: Tupi, 1269 – São Marcos – Joinville  / SC

CEP: 89214 – 000        Telefone: (047) 438 – 0339

Email: tcjeller@ig.com.br    CREFITO: 016 (licença temporária)


Formação Acadêmica:
· Terapeuta Ocupacional, com habilitação em bacharelado, pela Associação  Catarinense de Ensino – ACE, Joinville/SC. Período de fev/98 à dez/02.

· Professora, com habilitação profissional plena para o Magistério do ensino de 1o grau, pelo Colégio Técnico Joinvilense-ACE. Período de jan/91 à dez/93.


Estágios Profissionalizantes:

· Hospital Regional Hans Dieter Schmidt – Ala Psiquiátrica. Promoção da Saúde Mental e Qualidade de Vida. Carga horária: 300 horas.

· Hospital Municipal São José – Hospital Geral. Reabilitação adulto e pediátrico em fase aguda: queimados, oncologia, UTI, AVC, lesão medular, TCE, ortopedia, etc. Carga horária: 300 horas. 

· Clínica Escola/Ambulatório - Associação Catarinense de Ensino. Reabilitação adulto e pediátrico em fase aguda e crônica como: pacientes em condições neurológicas variadas; atraso do desenvolvimento neuropsicomotor; deficientes visuais e auditivos, autismo, paralisia obstétricas; TRM e etc. Carga horária: 300 horas.


Estágio Extra-curricular:
· Prefeitura Municipal de Joinville – Secretária do Bem Estar Social. 

Programa de promoção ao portador de deficiência - PPD. (Area social). Intervenção terapêutico ocupacional com visitas domiciliares, visando a inserção do portador de deficiência na sociedade, reinserção ocupacional e promoção de qualidade de vida; e auxílio na coordenação de grupos de apoio aos familiares de portador de deficiência. Período: 10 meses (4 horas/dia).

Cursos, Seminários e Projetos de Extensão Universitária:
· Cuidador de Pessoas Portadoras de Deficiência. 

Promoção: UNIVILLE  e SINE/SC. Período: 18 à 28 de março de 2002. 

· Semana de Estudos de Terapia Ocupacional da ACE. 

Promoção: Faculdade de Ciências da Saúde de Joinville. 

     Período: 22 à 27 de outubro de 2001.

· Seminário de Saúde Mental do Hospital Regional Hans Dieter Schmidt de Joinville. Período: 25 à 27 de setembro de 2002.

· Projeto: Oficinas Terapêuticas Profissionalizantes – Um recurso da Terapia Ocupacional com o Adolescente autor de ato Infracional. 

Apoio: Secretaria do Bem Estar Social – Centro de Internamento Provisório de Joinville/CIP.

