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SUMMARY

Abstract of the paper, written only in English. The summary will be written in times roman, italic, 10pt. The summary will occupy the full width of the publication but is indented by 0.75 cm. After the abstract one blank line must be inserted. The styles used in every portion of the text are explained below in Portuguese. In the case of oral presentations at the Symposium, all texts can be written in Portuguese or English but because the papers will be available on the WEB we strongly urge the authors to limit their texts to english language. All captions must be written both in English (in italic) and in Portuguese. The text must be submitted in WORD using the styles provided here. Please use e-mail to submit and take care to avoid viruses!

1. INTRODUÇÃO

Os papers serão impressos no máximo de 4 páginas A4, respeitando as margens deste modelo ou seja, margem esquerda de 1.8 cm, direita de 1.4 cm, superior de 2 cm e inferior de 1.6 cm, os Head and Footer são da responsabilidade dos editores. 

A fonte utilizada será times roman com espaçamento  simples.
O título será escrito a 14pt em bold, em estilo “title”, ocupando duas linhas o máximo. Logo na linha imediata virá o título em inglês. Depois do título aparece uma linha em branco. Los autores aparecem a 12pt, bold, em estilo “authors”. Imediatamente depois dos autores aparece o endereço institucional, em 9pt.
Depois dos autores aparece a palavra “SUMMARY”, en estilo “abstract” : 12pt, maiúsculas, bold, seguido do texto correspondente, em inglês, em estilo “abstract” : 10pt, cursiva. Depois do sumario sinsere-se uma linha em branco.
Repare que o bloco constituído pelos autores, endereços e o sumario estarão desfasados para a direita em 0.75 cm. Depois deste bloco introduz-se uma "section break" para passar ao formato de duas colunas onde estamos neste momento.
Este texto é escrito em 9pt, a duas colunas de 8.8 cm, separadas por 0.6 cm, em estilo “text” com abertura de parágrafo de 0.5 cm.
Os títulos das secções serão numerados e escritos em maiúsculas, em bold, a 10pt. O artigo é escrito na forma convencional ou seja, use a INTRODUÇÃO, MATERIAL E MÉTODOS, RESULTADOS e DISCUSSÃO, obedecendo sempre ao formato deste modelo. Siga depois com as Tabelas, depois com as Figuras, e depois com as referências. Termine com os Agradecimentos se os houver. Lembre-se que o seu artigo irá estar disponível na WEB por isso nós recomendamos que o escreva em inglês na totalidade.
2. TABELAS

As tabelas são numeradas, pondo o título na parte superior, a 9pt, bold, en estilo “tabtit”, seguindo o exemplo abaixo. O título vem em inglês, em itálico, tal qual o formato da Tabela abaixo. O texto das tabelas será escrito em estilo “table” (9pt). Se for necessário, as tabelas podem ocupar as duas colunas, o que implicará a necessidade de introduzir novas “sections”.  

Tabla 1 - Estilos utilizados (List of styles)

Estilo
Utilização
Características

Title
título do paper
14pt, bold 

Authors
nome dos autores
12pt, bold

Abstit
SUMMARY
12pt, bold, itálico, maiúsculas, 12pt 

Abstract
summary text
10pt, itálico

Subtit
títulos das secções 
10pt, bold, maiúsculas, 6pt 

Text
texto
9pt, abertura de parágrafo.

Table
tabelas
9pt

Tabtit
legenda das tabelas
9pt, bold,  6pt 

Figures
Legenda das figuras
8pt, bold,  6pt 

Reference
referencias
8pt, san. francesa a 0.5cm

3.  FIGURAS

Podem ser introduzidas figuras a preto e branco. As figuras deverão ser numeradas e com a legenda escrita por debaixo, en estilo “figures” 8pt, bold. A legenda terá de ser em inglês de acordo com o exemplo abaixo. Caso seja necessário as figuras podem ocupar duas colunas.



Figura 1 – Evolução da concentração de CO2 em Mauna Loa. (Evolution of CO2 concentration in Mauna Loa.)

4. REFERÊNCIAS

As referências são escritas na forma Autor (2001), Um e Dois (2001) ou Um et al. (2001). A lista das referências são escritas a 8pt, com desfasamento francês de 0.5 cm, segundo o exemplo.

5. EQUAÇÕES

As equações devem ser introduzidas centradas utilizando a mesma fonte do texto a 9pt. Devem ser todas numeradas à direita. A localização dos elementos da equação pode efectuar-se definindo unicamente dois tabuladores : um a 4.4 cm (center), outro a 8.8 cm (right), tal como se fez neste documento.





(1)

6. ENVIO

As comunicações deem ser entregadas directamente à direcção do 37º Encontro da SPMEBC na direcção electrónica smebc@uma.pt como “attached document” acompanhando um email em que especifica quem será o orador (caso se trate de uma apresentação oral).

O prazo limite para receber todos os artigos em forma completa é impreterivelmente o dia 30 de Junho de 2002.

Os autores que não possuam email devem enviar as suas comunicações neste mesmo formato numa disquette sem vírus à Direcção da SPMEBC no endereço 

37º Encontro da Sociedade Portuguesa de Microscopia Electrónica e Biologia Celular

ATT:  António Brehm

Centro de Estudos da Macaronésia

Universidade da Madeira

Pólo Tecnológico da Penteada 

9000 Funchal

Portugal

A Tabela 2 recorda as principais datas limite a ter em conta.

Tabela 2 - Data limite (Deadlines)

Data
Acontecimento

15 de Maio de 2002

31 de Junho de 2002
Envio dos Abstracts (segundo o modelo disponível na página WEB

Envio dos textos completos das comunicações (até 4 páginas no formato descrito).

31 de Setembro de 2002
Colocação na página WEB do 37º Encontro da SPMEBC de todos os artigos e posters a apresentar. 

5 Dezembro de 2002   
Entrega da documentação aos participantes sob a forma de CD-ROM
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